



## ХІХ КОНГРЕСС ЕВРОПЕЙСКОЙ АНТРОПОЛОГИЧЕСКОЙ АССОЦИАЦИИ

В Москве, в старом здании МГУ на Моховой, на базе НИИ и Музея антропологии МГУ имени М.В.Ломоносова с 25 по 29 августа 2014 г. прошел XIX Конгресс Европейской антропологической ассоциации (ЕАА). Антропологи Европы собираются каждые два года в разных европейских странах. Последний, 18-й конгресс состоялся в 2012 г. в Анкаре, однако решение об организации конгресса 2014 г. в Москве было принято на предыдущем, 17-м конгрессе, который проходил в 2010 г. в Познани (Польша).

19-й форум европейских антропологов состоялся ровно через 50 лет после другого знакового события мировой антропологии, VII Международ-

ного конгресса антропологических и этнографических наук, который прошел в Москве в 1964 г. Тогда российские ученые впервые после большого перерыва встретились со своими зарубежными коллегами. Конгресс 1964 г. также был организован в здании Московского университета, и университетские антропологи были хозяевами этого замечательного события.

С тех пор прошло немало лет. Российские антропологи стали неотъемлемой частью международного научного сообщества. Они являются членами многих международных научных ассоциаций, в первую очередь, Европейской антропологической ассоциации, активно сотрудничают с зарубежными коллегами, выполняют вместе с ними важные научные проекты.

Конгресс проходил под девизом «Антропология: единство в разнообразии». Действительно, антропология многолика, она решает множество проблем, связанных с биологической и социальной природой человека. Но в этом разнообразии важно было найти те отличительные черты, кото-

рые придают ей целостность и определяют ее место в современном мире. Основными темами секций конгресса были следующие: «Молекулярная антропологии – новые подходы», «Физиологическая антропология», «Разнообразие человечества», «Человек и среда», «Эволюция человека», «Прикладная антропология», «Рост и развитие», «Старение и старость». В рамках этих секций проходили устные и постерные выступления. На конгрессе впервые в практике форумов ЕАА была введена новая, электронная форма представления стендовых докладов (е-постеры).

Особо следует отметить пленарные лекции, прочитать которые были приглашены ведущие ученые из разных стран мира:

Игорь Овчинников (Гранд-Форкс, США) «Митохондриальные псевдогены и генный поток среди африканских гоминин и *Homo heidelbergensis*»;

Александр Козинцев (Санкт-Петербург, Россия) «Краниометрия степного населения эпохи бронзы юга России и Украины»;

Барри Богин (Лафборо, Великобритания) «Биокультурные аспекты репродукции у человека»;

Григорий Лифшиц (Тель-Авив, Израиль) «Генетика, геномика и метаболомика состава тела человека»;

Николас Маси-Тейлор (Кембридж, Великобритания) «Изменения в структуре болезней и питании: двойной груз недоедания»;

Михаэль Германуссен (Ашау, Германия): «Глобальные ростовые стандарты: новая концепция построения национальных и региональных референтных таблиц по длине тела, весу и индексу массы тела у детей и подростков от 0 до 18 лет».

Несмотря на непростую политическую обстановку в московском конгрессе приняли участие

более 200 человек из 20 стран мира, в сборник трудов вошло свыше 180 публикаций. Значительный вклад в работу конгресса внесли молодые его участники – студенты и аспиранты из многих стран мира. В соответствии с установившейся традицией на заключительном заседании конгресса от имени ассоциации были вручены три премии за лучшие студенческие работы. Их получили: Оздемир Айзегюль из Университета Анкары (Турция), Мария Евгения Ибанес из Университета Страны Басков (Испания) и Анна-Мария Поза из Сегедского университета (Венгрия).

На заключительном заседании были оглашены результаты выборов руководства ЕАА на период 2014–2016 гг. Президентом ЕАА стал проф. Николас Маси-Тейлор (Великобритания).

По всеобщему мнению, конгресс прошел в обстановке дружбы и взаимопонимания. Хозяева конгресса, сотрудники НИИ и Музея антропологии МГУ имени М.В.Ломоносова, в лице Президента конгресса, директора Института и Музея антропологии, чл.-корр. РАН А.П. Бужиловой и членов оргкомитета Е.З. Годиной (председатель), Е.Л. Воронцовой, Л.В. Задорожной, А.В. Суховой и А.В. Анисимовой, приложили немало усилий, чтобы гости конгресса остались довольны не только научной, но и культурной программой. Была организована автобусная экскурсия по ночной Москве, просмотр антропологических фильмов и другие культурные мероприятия.

Следующий, 20-й конгресс ЕАА пройдет в 2016 г. в Загребе (Хорватия). Символическую эстафетную палочку хозяева 19-го конгресса передали на заключительном заседании своим коллегам из Загреба.

*Елена Година*